

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Beliczey-ut 9. hova a lap szellemi részét illető közlömények küldendők.

Nyilttérben egy sor közlési díja 50 fillér. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Felelős szerkesztő:

Dr. Sámuel Victor.

KIADÓHIVATAL:

Beliczey-ut 9. számú ház, hova az előfizetési és a hirdetés pénzek küldendők.

Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. Nyegyed évre 2 K. Egyes szám ára: 20 fillér.

Jegyzés.

Midőn Pythagoras felfedezte ismert tantételét, az isteneknek egy hekatombát áldozott. Azóta reszketnek az ökrök, valahányszor új igazság jut napvilágra. Így mondja Börne. És Szarvason reszketni fognak a jámbor kétszarvuak és a kétszarvuak közé illő jámborok, mivel kisült, hogy kétszer kettő még se több négynél. Szívesen tudná és ismerné el ezt a friss igazságot a Grexa gyerek is, de a kártyavesztesség illetve egy ólomgolyó okozta agóniája egyelőre akadályozza. A szarvasi embernek ugyanis, ha zsebébe kerül annyi amennyi korona (az mindegy, hogy entulajdona vagy a másé), siet azt megszorozni. És az is egyre megy, hogy az uri kaszinóba, népkörbe, kávéházba, korcsmába vagy éppen örömtanyára rohan a szorzási műveltet végrehajtani. A főcél annak bebizonyítása, hogy kétszer kettő több mint négy. Volt rá eset, hogy csakugyan több lett, azonban „ugyanazon eset” nem sokára devalválódott zéróra, sőt ennél is kevesebbre. De hogy

Fortuna istenasszony megkapja mindig az ő fellépti díját illetve hogy a szorzandó összegeknek pinkapénzzé való metamorphosisa a végeredmény, az aztán kétszer kettő négy. — Kár, hogy az ökrök reszketése illanó gyors és nem fokozódik idült borzongásba.

*

Vicián a közismert számozatlan néphordár élte alkonyán buskomor lett. Bánatának indoka a törköly hausen kívül nem a messenger boys hódítása. A szarvasi konzervatív szellem ugyanis erős ellensége nem csak a messenger boysnak, de a hivatalos hordároknak is. Vicián tehát háborítatlanul birtokolhatja az Árpád piaci sarkát. A derék néphordár két betű, a dr. hiánya miatt eresztette fejét bunak, mely immáron közkincs és ő mégse használhatja a boldog új esztendőt kívánó vizitkártyáján. Eddig a tréfa. De az már szomorúan komoly dolog, hogy Szarvas egyetlen év alatt tizenöt doktort produkált „városunk szülőtteiben.” Igaza van Balzacnak, hogy a pupos világ az egyenes hátut szörnynek nézi, mivel

ha nem volna igaza, azt a „Dr.” pupot nem iparkodnánk mindannyian olyan lázasan megszerezni. Ki látja ennek hasznát? A doktor urak nem. A jogászvilág sem. A kis hozományú lányok, kik doktor férjéről álmodoztak, addig míg elveszi őket a doktor ur, igen, aztán nem. Az avató professzorok, hej ők igen!!

Szarvas fejlődése.

Pessimista szemüvegen nézve ez a cím hazugság. Hazugság a múltta és a jövővel való kapcsolatában. A fejlődés fogalmát megszoktuk olyan mértékkel mérni, hogy az majdnem üres maradna, ha Szarvas előrehaladási processusát tennők bele. Pedig halad Szarvas kétségtelenül és előre, csak hogy csigamódi szerint. Egy évtizednek a különbözete is elég nagy ahhoz, hogy ezt úgy a város külső képe, valamint belső tevékenysége tekintetében észrevehessük.

Szarvast a talaja viszi előre és a talaja köti meg a fejlődését!

TÁRCA.

SPLEEN.

— Charles Baudelaire. —

Mikor a csüngő égbolt szomfedőt küld
Kedvünkre, mit megtört az unalom.
S nem kél egy sugár som a szürkeségből
A komor éjnél csüggesztőbb napon;

Mikor a föld nyirkos bőrtönnő válik,
Hol a Reménység, mint a denevér,
Vergődve repdes ina-szakadtáig,
Mig egy dohos kövön véget nem ér;

Mikor a hulló szürke vizesöpp-szálak
Egy roppant tömlőc rácsát tükrözik,
S agyunkba, hálót szőni a sugárnak,
Egy undorító pókhad köllözik: —

Hörgő szavu, megbomlott vészharangok
Repedt érc-öblöt hallom kongani,
Mint hogyha felbődnének a hantok
Üvöltve síró kóbor árnyai.

S a lelke mélyét, — dob s harsona nélkül
Hosszu sor gyászszekér dübörgi át,
S a tört Reményen a Kétség vitézül
Agyamba tüzi setét zászlaját.

Harsányi Kálmán.

A jótékony nőegylet sylvester estélye.

Kedves és felette vonzó, régi szokásnak felelevenítését határozta el a szarvasi jótékony nőegylet vigalmi bizottsága. A carnaváli ünnepek ötletéből kiindulva s

azok mintájára, másrészt azonban teljesen eredeti felfogásban s ennek megfelelő kivitelben, látványosság számba menő ünnepek keretében farsangi ti-zségek és méltóságok választását és ünnepélyes beiktatását tüzte ki a farsangi estélyek programmjául. Ezeknek pendantja a farsang utolsó estélyén a farsangi méltóságoknak tisztükről ünnepélyes leköszönése és diszes elvonulása lesz.

A farsangi ti-zségek és méltóságok nevezetesen a farsang királynőjének és 10 udvarhölgyének, valamint Carneval hercegnek és 10 udvari méltóságának megválasztását az estélyen megjelenő közönség fogja megejteni és pedig a visszaélések elkerülése érdekében a vegyes zsüri által ellenjegyzott és korlátolt számban kibocsátandó szavazólapok alapján. Minden személyjegyzet 1

Jacobi antinicotin szivarkahüvely **Jacobi extra szivarkapapír** **elsőrangu gyártmányok.**

Kapható Szarvason: Sámuel Adolf könyv- és papirkereskedésében (Beliczey-ut 9. szám), valamint minden nagyobb dohánytözsdében.

Ez paradoxon, de igaz. Mert valójában úgy áll a dolog, hogy a szarvasi föld termőképesség tekintetében az istennek áldását, termelés és mivélés szempontjából átkát jelenti. A mi népünk ötven esztendővel hátra maradt a gazdálkodás fejlődésétől.

Vitán felül áll, hogy Szarvas az ez idő szerinti konjunkturák folyamánnyakép csakis mezőgazdaságának fellendülésében találhatná meg virágzását. A múltban megtalálhatta volna másban is; gyárváros, élénk kereskedelmi gócpont lehetett volna, de hosszú időre eljátszotta kis játékaikat, mikor vasutiszonyban szenvedett.

Csak hogy gazdálkodni sem tudunk. A mi népünknek — szinte hibetetlen — ez az istenáldotta föld alig jövedelmez tisztán másfél percentet. Ez azért van így, mert földmivelőink annyira értenek a belterjes gazdálkodásról, mint harangozó az ágyuöntéshez.

Pedig lett volna és van is alkalom az okszerű és okos belterjes gazdálkodás megtanulására. Csak a környékbeli nagybirtokosok és uri középosztály gazdálkodási módszerét kellene több figyelemre méltatni. Nálunk még mindig van olyan kisgazda, aki állati erővel végzi a cséplési munkákat. Hát mit jövedelmezzon akkor neki a termés? Irtózik a népünk a gépektől és oly szívesen törné össze a mezőgazdaságnak valamennyi géperejét, mint egykor a szüklátkörűek az első varrógépet. A józanabbul gondolkodóak már ott tartanak, hogy szövetkezett erővel szerzik be a szükséges gazdasági gépeket. De milyen kevesen vannak! És mily kevésbé talál követőkre az ő példájuk.

A kerti gazdálkodás meg éppen ismeretlen fogalom nálunk. Csak a földünkön meggazdagodó bolgár kertészek révén tudunk valamit róla. De hasznot közülünk senki se akar húzni belőle.

Szőlőmivélésünk is még csak csecsemőkorát éli, de legalább egészséges alapon fejlődik.

Gazdasági hátramaradottságunk igaz okát népünk erősen konzervatív és majdnem fukornak nevezhető természetében lelem. Majd ha megtanuljuk, hogy áldozat és kockázat nélkül haszon sem várható, akkor Szarvas fejlődési procedurája is gyorsabb tempójú lesz.

Dr. S. V.

Sok a pénz.

Gomba módra szaporodnak a bankok.

Sok a pénz. Legalább is ezt látszanak igazolni azok a sűrűn érkező hírek, mik új pénzintézetek alakulásáról számolnak be. Most Békéscsabáról jelentik egyszerre két pénzintézetnek az alakulását. Az egyik pénzintézet már alakuló közgyűlését is megtartotta Fábry Károly dr. orsz. képviselő elnöklété mellett és Békésmegyei Általános Takarékpénztár Rt. cég alatt jegyeztetik. Alapítókéje 300.000 korona. Elnökigazgatója lett Fábry Károly, ügyvezető vezérigazgatója a már Szarvason is előnyösen ismert Bohnert József, jogtanácsosa dr. Láng Frigyes. — A másik csabai pénzintézet szövetkezeti alapon tervezetik.

Jól beavatott forrásból nyerjük azon értesülésünket, hogy Szarvason

is készülnek egy újabb, tehát a hatodik pénzintézetnek igen rövid időn belül való megalakítására. Hogy erre a 3 részvénytársaság, 2 szövetkezet és a jó ég tudja hány, kölcsönügylettel foglalkozó, alap mellett mi szükség van, az alapítók tudnák megmondani. Talán sok a pénz? No ezt mi szarvasiak nem igen érezzük. Kevés a bank? Dehogy. Temérdek a fiskális és kevés a bankügyészség.

A tekintetes vármegye

× **Rendes közgyűlés.** Békésvármegye törvényhatósági bizottságát Ambrus Sándor alispán f. hó 29-ére rendes közgyűlésre hívta össze. A közgyűlés tárgyszorozata a megtartás előtt 8 nappal fog szétküldetni.

× **Bucsu a főispántól.** A vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn vett bucsut a távozó Döry Pál főispántól. A bizottság nevében Varságh Béla tartott meleg hangú bucsubeszédet, melyre Döry Pál meghatottan válaszolt és mondott köszönetet a bizottságnak iránta nyilvánított szeretetéért.

Kijátszák a vigéctörvényt.

Tisztességtelen házaló-kereskedés.

A szarvasi pangó kereskedelemre igazán rá jár a rud. Még csak a törvénybiztosította jogaiban sem hagyják meg az időzőnlő idegen kereskedők. Nem elég azon kárhóztatandó rossz szokás, hogy az országos vásárok alkalmával sátozt utó indige-

családjegyhez 3, páholyjegyhez 4 darab szavazólapot ad ki a pénztár s ugyanennyi szavazójegy (hasonlóképen ellenjegyezve) kerül darabonkénti igen mérsékelt 10 filléres árban eladásra, úgy hogy ha a belépőjegyek alapján pld. 300 szavazólap osztott ki, akkor a választásban összesen csak 600 szavazójegy fog szerepelni.

Minden szavazólappal 11 nőre s 11 férfire lehet szavazni. A szavazatok többségét elnyert 11 nő és férfi közül azután sorshuzás útján választják meg a farsang királynőjét, Carneval herceget és rendresorra az egyes udvari méltóságokat, amint egymásután következnek.

A megválasztott farsang-királynét és udvarhölgyeket ékes fejdíszszel, Carneval herceget pedig és az udvari méltóságokat pompás jelvényekkel tünteti ki a nőgyelet. A megválasztottaknak méltóságaikba való beiktatását, jelvényeikkel való felruházását, ünnepélyes, diszes szertartások kísérik.

A nőgyelet e jelvényeit a kiténtetettek egész farsangon át megtartják és jogosítottak azokat a farsang összes mulatságain — kiténtetésük külső jeleként — viselni is. Carneval tisztiségével és az udvari méltosá-

gok tisztével a hölgyek szórakoztatási és mulattatási kötelezettsége jár.

Sajnáljuk, hogy a meglepetésnek tartogatott ünnepi actusok egyes részleteit a szigorú titoktartás kötelezettsége miatt közre nem adhatjuk, de kétségtelen, hogy e részletek megismertetésével e kiválóan élvezetes és nagyszabású estélynek minden érdekességét s a meglepetés szenzációjával ható aktuálitását eleve eljászanók. Bizonyosra vehetjük azonban, hogy a széles körben megindított buzgó és nemes akció és az eddig elárult részletek alapján is már akkora érdeklődést fog kelteni ez az est nemcsak legközelebbi környékünkön, hanem messzebb vidéken is, hogy fényével és különös jelentőségével a vármegye elit-bálgainak sorában látogatoltságát, külső és belső imponanságát tekintve első helyet foglalhat el.

Tréfa és való.

B i r o d a l m a k.

Montenegró fejedelme (külügyminiszteréhez): Mily különös szag lengi át birodalmamat?!

A külügyminiszter: Fenség, a szomszéd államban kávéval pörkölnék.

B i z t a t á s.

Menyasszony: Mennyire boldogít az a gondolat, hogy osztolni fogok bánatodban és keservedben.

Völegény: De édesem nincs nekem se bánatom, se keservedem.

Menyasszony (mohón): Majd lesz, ha megesküdtünk.

E z i s b ó k.

Tessék elhinni — szól egy fővárosi hivatalnok vidéki ismerőseinek — nálunk Pesten annyira drága a marhahús, hogy maholnap bók számba megy, ha valakit ökörnek mondanak.

M é r g e z é s.

— Doktor ur, kérem jöjjön sietve, a nagysága megmérgezte magát!

— De az istenért, mivel?

— Elvágta a nyelvét és lenyelte.

náktól szerzi be drága pénzen a silány árut a szarvasi nép, még ehhez hozzájárul a szomszédos városoknak tisztességtelen kereskedői részéről rendszeresen üzött vándor-kereskedés is. Hát persze, hogy lönkre kell menni még annak a parányi kereskedelműnek is, mikor ilyen jogbitorlókkal kell konkurrálniok.

Könnyű például a mezőturi Schvarcznak ocsóbban árulni Szarvason a divatickeket mint a szarvasi Schvarcznak, mert neki sem adót, sem házbért nem kell itt fizetni, sőt azzal sem kell törődnie, hogy az állala becsa; ott vevő nem megy többé a boltjába. A járási főszolgabíró azonban jól tenné, ha konkrét panasz esetén a bűnösnek talált házalókereskedőt a maximális büntetéssel sújtaná. Elmenne a mezőturi Schvarczoknak a kedvük meghívás nélkül Szarvason seftet csinálni. De még meghívásra se jönnének ezután. Ami igen üdvös volna a mi derék kereskedőinkre nézve, akik legalább is megérdemelnek annyit, hogy a törvényes oltalomban részesedjenek.

Irodalom. Művészet.

Aliquis versei. A jónevű poéta: Aliquis (dr. Sámuel Victor) első verskötetét február havában adja közre. Dicsérmünk őt e lap hasábjain (szerkesztői tiszte miatt) nem szabad. De Aliquis versei nem is szorulnak dicséretre. Olvasóink kiadandó verseinek egy részét ismerik már lapunkból, valamint a fővárosi szépirodalmi és napi lapokból. Verskötetének külső kiállítása méltó lesz tartalmához. Gondos nyomtatásban (a budapesti Athaeneum nyomása), izléses bőrkötésben és fűzött példányokban jelenik meg. Ára egy példánynak bőrkötésben 4 korona, fűzve 3 korona. Előjegyzéseket már most, amennyiben meghatározott példányszámban történik a kiadás, elfogad a szerző. Mutatványnak itt közöljük az ajánlását

INITIALE.

Engemet a muzsa
Nem csókol homlokon,
Nincs az istenek közt
Egy se, ki rokonom.
Télen is pompázó,
Szép, kegyetlen rózsza
Tövis szurt szíven,
Kibugygyant a hóra
Piros meleg vérem
S ott írásba fagyott,
Aki elolvasad,
Kacagj rajta nagyot.
Kacagj rajta szívből,
Én is abból sírtam,
Mikor a lelkemet
Fehér hóra írtam.

Tavaszi idő közelg,
Olyadóban a hó;
Pára lesz belőle,
Felhőbe illanó.
Harmatgyöngybe olvad
Lelkem is felszállva,
S lehull egy pompázó,
Szép, gyilkos rózsára.

Gyűjteményes kiállítás.

Vidovszky Béla a békéscsabai városháza dísztermében gyűjteményes kiállítást rendez. A kiállítás december 19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor nyílik meg s december 19-én (vasár-

nap), 22-én (szerdán), 25-én (szombaton) és 26-án (vasárnap) d. e. 10-12-ig és d. u. 9-4-ig lesz megtekinthető. Belépődíj 50 fillér.

Halálos szerencsétlenség.

Lórugástól kutba szédült birtokos.

Borzalmas szerencsétlenség áldozata lett Szabó János szarvasi tehető birtokos. Hétfő délelőtt szilaj véru lovait itatta a tanyáján levő gémes kútnál. A lovak valamelyike megrugta a gazdát és pedig olyan szerencsétlenül, hogy a vízmerítés közben a mély vizű kutba belefordult és ott lelte halálát. Valószínű, hogy rettenetes halál tusát vivhatott a szerencsétlen, míg megfulladt, mert kezei merő vér lettek a kut tégláitól, mikbe kapaszkodni iparkodott, a tanya lakói pedig a kut hazubanás után csak nagy későre vették észre a katasztrófát.

A megejtett boucolás kétségtelenül megállapította, hogy a szerencsétlenség lórugásnak a következménye.

Szabót szerdán temették el nagy részvét mellett.

Előadások.

— **Hangverseny.** A Szabad Lyceum január 30-ára hatalmas méretű hangverseny rendezését tervezi. E hangverseny felolvasója Dr. Márton Lajos fővárosi tudós lesz, ki külföldi utjáról visszatérve, szívesen vállalkozott egy felolvasás tartására. A mellékszerepeket a helybeli és a környéki legkiválóbb erők fogják betölteni. Az előadás az Árpád szálló dísztermében lesz, utána táncmulatság. A belépti-díj minimális összeget fog képviselni.

— **Szabad Lyceum.** Az ág. h. ev. főgymnásiumtól kölcsönzött vetítógép segítségével dec. hó 19-én, azaz ma délután 5 órakor, a főgymnásium tornacsarnokában rendkívüli érdekesnek ígérkező, vetített, színes képekkel illusztrált felolvasás lesz. Fetzner József rom. kath. s. lelkész, hitnár „A csillagok világából” című előadását fogja megtartani. A műsor többi pontjai is felette vonzóak, így: Szaval. Bugyis Aranka. Hegedű-quartetté-t ad elő Ökrös Elemér zenekara, majd utána ismét szavalat, előadja: Töröcsik Pál s befejezésül magyar népdalokat játszik a helybeli zenekar. Belépti-díj 10 fillér. A közönséget arra kéri, hogy pontosan jelenjenek meg, mivel 5 óra után az ajtók bezártnak.

— **Vidéki előadás.** Lapunk legutóbbi számában tévedésből a dec. 11-én B.-Szentandráson tartott lyceumi előadás előadójaként Krecsmárik Endre lyceumi elnök nevét közöltük. A felolvasó ugyanis dr. Dunay Alajos volt,

a ki tartalmas felolvasását több mint 500 hallgató előtt tartotta. Mellékszámok voltak: szavalatok, kettős ének és két magánének. Dec. hó 12-én az ezüst-szőlői iskolában Benczur Mihály tanító, lyc. titkár olvasott fel a gyümölcsfaterenyésztésről, szép számú hallgatóság előtt. Dec. 19-én ugyancsak ő tart majd előadást Kondoroson a bolgárkertészetről. A siratói olvasóegyletben, az elmúlt vasárnap Jánovszky György tanító olvasott fel: Amerika és a kivándorlás címen. Az előadást nagy tetszéssel fogadták s utána élénk eszmecsere indult meg a hallgatóság között.

— **Előadó-estély.** Dec. hó 16-án Pataki János tanító, lyceumi titkár betegsége következtében az előadást a lyceum elnöke tartotta meg a „Szerves vegytan elemei” címen. Impozáns és szokatlanul előkelő közönség jelent meg ez alkalommal, minnek okát a felette gazdag programban kereshetni. Szabó Lajos szavalata után Brachna Böske énekelt magyar dalokat, majd a tetszéssel fogadott szabad előadás befejeztével Renglovich Lulu éneke következett Mészáros Ilonka művészi zongorajátéka mellett. Szünni nem akaró tapsok jutalmazták a két szereplőt. Krecsmárik Margit jól átértett és érzéssel előadott szavalata után Bugyis Cica k. a. és Mészáros Ilonka k. a. zongora-négykezese frenetikus taspvihart keltett. A 6 filléres belépti-díjból 12 kor. 50 fillér gyűlt egybe. Felülfizettek: N. N. 94 f., Dr. Haviár Gyula 88 f., Róth Béla 28 f., Deutschensmidth András 22 f., Perczel János 22 f., Marosy Pál, Pataki Alfréd, Silberstein Adolf, Paszinger N. 14—14 fillér. és többen 12 és 4 fillért. Ez uton fogadják a felülfizetők a Lyceum-hálás köszönetét.

H I R E K.

— **Zárszámadás.** A községi képviselőtestület legutóbb tartott közgyűlésén a községi ovodák és iskolák 1908—1909. tanévi számadásait helyesnek elfogadta, a felmentvényt Molnár János felelős számadónak a szokásos óvatások fentartása mellett megadta, s a számadási tettet felülvizsgálat és jóváhagyás végett a közigazgatási bizottsághoz felterjesztette.

— **Rendkívüli közgyűlés.** A békésvármegyei általános tanító egyesület dec. 15-én d. e. 10 órakor Békéscsabán az állami iskolában rendkívüli közgyűlés tartott. Tárgyai: A Magyarországi Tanítók Országos szövetségébe való belépés fölötti határozat. Az igazgató bizottságnak előterjesztései.

— **Eljegyzés.** Thury Etelkát Szarvason eljegyezte Tusjak György Tótkomlósról.

— **Lemondás.** Pataki János tanító a Szabad Lyceum titkára, hivatkozva megrongált egészségi állapotára, titkári állásáról lemondott. Az új titkár választását a legközelebbi lyceumi gyűlés eszközözi.

— **Jótekonyság.** A Szarvasi Leányegyesület alapszabályában egyik céljaul a szegény tanuló leányok segítségét tűzte ki. Hogy e célt megvalósítsa, a tanítási év kezdetén könyvekkel, kézimunka anyaggal látta el az áll. polg. leányiskola növendékeinek néhányát most, a szeretet ünnepén pedig 18 leánynak ad meleg ruhát. E ruhákat a polgári leányiskolával kapcsolatos kézimunka tanfolyam növendékei varrták meg a tanfolyam vezetője Kürthy Mária és egyik tanítója Darida Mariska útmutatása és segítségével. A nemes cél érdekében teljesített munkájuk önmagát dicséri.

— **Iskolán kívüli oktatás.** A községi iskolai tanítók legutóbb tartott ülésükön elhatározták, hogy iskoláikban felnöttek számára ismeretterjesztő népszerű előadásokat tartanak.

— **Staffel Jánost elítélték.** A nagyvárad kir. törvényszék Staffel János volt szarvasi nyomdatulajdonost, kit két hónappal ezelőtt kauciószédelgés és okirathamítás miatt letartóztattak, majd vizsgálati fogságba vetettek, bűnösnek mondta ki többrendbeli sikkasztás és okirathamítás büntetésében és 2 évi börtönbüntetésre ítélte. Staffel és a közzvádó is felebezett az ítélet ellen.

— **Megnyílt iskola.** A kondorosi holdakon levő Kürtösi-féle községi iskola, mely járvány miatt volt bezárva, alispáni rendelet folytán megnyitott.

— **Országos vásár.** Péntek, szombat és a mai vasárnap a szarvasi országos téli vásárnak a napjai. A két napig tartó állatvásárra a felhajtás gyenge volt a marha és sertésvészek miatt fennálló zárlatok miatt. Annál élénkebbnek ígérkezik a kirakodó vásár, melyet a szokványos vásári eső sem zavar ezuttal.

— **Köszönetnyilvánítás.** A szarvasi izraelita nőegylet vigalmi bizottsága ezúton fejezi ki köszönetét mindazoknak, kik a f. hó 11-én rendezett jótékonycélu táncvigalmának sikerét előmozdították. Köszönetet mond a vigalmi bizottság a felülíre tésekért és azokat következőleg nyugtatja: Dr. Nagy Béla 17 kor, Grimm Mór, Trébits Miksa (B.-pest) Grosz Dávid (B.-pest), Schreyer Jenő (B.-pest), Csillag Ignác (B.-Csaba) Schreiber Lipót, Franck H. és fia cég (Kassa), Dr. Gláner Adolf 10—10 korona. Dr. Mázor Elemér, Mórei Miksáné 7—7 korona. Krausz Sándor, Lövy Simon, Szöllösi Márton, Dr. Faragó Mór, Percel János, Valdner Ignác, Dr. Fischbein Soma, Kerényi Vilmos 6—6 K., Pollák Béla 5 korona, Grimm Jakab, Dr. Déri Henrik, Robicsék Soma, Dr. Szemző Gyula, Dr. Takács Gusztáv, Pap Ernő, Miklós Pál, Dr. Fuksz Ignác, Keppich Béla, Frisch József 4—4 K., Dr. Scheiner Miksa, Dr. Dérczy A., Veicner Gábor, Csábrády Jánosné, Dr. Fuksz Béla, Goldberger Ignác 3—3K. özv. Kóhnné (Gyula), Fenyő Nándor, özv. Dr. Fuksz Edéné, Dr. Gerő Osz-

kár, Lesszich N., Buck Adolf, Simkó Gyula, Reitter (B.-pest) 2—2 korona, Spiegel Ármin, Weisz Márkus, Farkas Soma, Lusztig Miksáné, Lövy Sándor, Szöllösi Miksa, Vadász Ferencz, Lukács Béla 1—1 korona. Végül megköszöni a bizottság Grosz Mór, Róth Béla, Dr. Sámuel Victor és Silberstein Sándor uraknak a mulatság sikere érdekében tanusított szives fáradozását.

— **Művirág kiállítás.** A tulipán-szövetség — magyar védő egyesület művirágkészítő tanfolyamát szép sikerrel befejezte. Hogy a nagyközönség meggyőződést szerezhessen arról a komoly munkáról, melyet a tanfolyam tagjai végeztek, az egyesület az ott készült virágokból kiállítást rendez a főgymnázium tornacsarnokában. Az ünnepies megnyitás karácsony első napján lesz.

— **Ovodák.** A legutóbb eszközölt összeírás szerint a községben 619 ovoda köteles gyermek van. Beiratkozott az ovodákba 331, akik közül azonban rendszeren csak 180—200 jár. Mi lehet ennek az oka?

— **Munkások segély és nyugdíj egylete.** A magyarországi munkások rokkant és nyugdíjegylete hova tovább mindig nagyobb tért hódít. Eddig 86055 tagja van s már eddig is 600 ezer koronát meghalad a rokkantak, árvák és özvegyek segélyére fordított összeg. Nem volna-e célszerű nálunk is egy fiókegyület megalakítani?

— **Öngyilkos színházzsolga.** Kiss Mihály orosházi születésű mázolósegéd, aki a „művészet iránti lelkesedésből“ színház szolgának csapott fel, szombaton éjjel a csabai Vasut utcán szívenlőtte magát és meghalt. Állítólag szerelmes volt a színház egyik „szép“-ébe.

— **Iparosok figyelmébe.** Az iparos tanonciskola igazgatója ez uton is kéri és értesíti az iparosokat, hogy a tanítókat a tanítási idő alatt a teremben semmiféle ügygyel ne háborgassák, mulasztási igazolványokat azok lakására ne küldjenek, hanem az ipariskolát érdeklő minden ügyben forduljanak hozzá, ő hétköznap minden délután 4—5-ig az ipariskola épületében tartózkodik.

— **Karácsonyfa ünnepélyek.** Az ovodáknál szokásos karácsonyfa ünnepélyek ez idén az óvodák indokolt kérelme folytán elmaradnak.

— **Tankötelesek összeírása.** A községi előjáróság egy néhány külső kerületben most eszközölteti a tankötelesek összeírását, amit szeptemberben kellett volna tenni, s ebből kifolyólag nagyon sokan most kapnak felhívást a beiratkozásra, akik rendszeren időben beiratkoztak s azóta rendszeren járnak az iskolába.

— **Kevés az ismétlődő iskolás.** Elnöki bejelentés alapján a községi iskolaszék felkérte az előjáróságot, hogy az ismétlődő iskolakötelezeteket szorítsa a beiratkozásra, mert a be'ső ismétlődő iskolába kevesen járnak.

— **Állami ovodák.** A községi iskolaszék azt javasolta a képviselő testületnek, hogy a kilátásba helyezett állami ovodák Bodnár József, Kóczi Mihály tanítók iskolájainak környékén és a Farkas vendéglő helyén állitassanak fel.

— **Elkallódó milliók.** Ha megtekintjük a hivatalos sorsolási jegyzéket, azt látjuk, hogy évről-évre óriási mértékben nő a fel nem vett nyereniényeknek, az ugynevezett hátrálékoknak a száma. Ez azért van mert a sorsjegybirtokos közönség felületesen vizsgálja meg koronként a huzások eredményeit. Ennélfogva, akinek sorsjegyei és másértékpapirjai vannak, arra nézve rendkívül fontos egy megbízható sorsolási lapnak a járatása. Ilyenként ajánlható a Pénzügyi Hírlap, melynek sorsolási részét a magy. kir. pénzügyminister és a magy. kir. kereskedelemügyi minister, mint megbízhatóan és pontosan szerkesztett lapot hivatalosan ajánlottak. A lap olcsó, mert egész évre az előfizetés csak 8 koronába kerül és ezért még január elején minden előfizető kap egy Pénzügyi és Tőzsdei évkönyvet, amely sok hasznos tudnivalón kívül közli a hivatalosan kimutatott hátrálékosok, azaz azon sorsjegyek számait, amelyek bár régebben kisorsoltattak, kifizetésre bemutatva még nem lettek. A 3 korona előfizetés a kiadóhivatalba (VII., Rákóczi-ut 44 szám) küldendő be postautalvánnyal.

Mulatság.

— **Élő plakátok.** Táncvígalmakról nem szoktunk referálni. Megelégszünk annyival, hogy a mulatság fényesen sikerült, minthogy aligha volt olyan mulatság, amely a krónikában is fiaskót vallott volna. Ha más nem, a jó öreg erkölcsi siker kész rendszerint a balul végződött vigalmakat oltalmába fogadni. Most, bárha kurta terjedelemben, de szakitunk ezzel a negatív tradíciókkal. Az izraelita nőegylet által rendezett élő plakátok bemutatásával egybekapcsolt táncvígalmak annyira kiemelkedő, fényes sikere volt, hogy ezt a faktumot mi is le kell, hogy szögezzük. Ujdonság és rendkívüli tetszést aratott volt már maga az élő plakátoknak a bemutatása. Szébbnél-szebb leány és asszonyi arcok jelentek meg a felállított aranykeretben, színes megvilágításban, stílszerű jelmezekben, mintha csak a plakátok festett képei elevenedtek volna meg, de a festettél szöbb formában, Tetszettek a plakátokat kísérő humoros versek, miket dr. Sámuel Victor, a kikiáltó olvasott fel. Az élő-plakátok izlőses beállítására és az ügyes rendezés Róth Bélát és Grosz Mórt dicsérik. A reggelig tartó, kitünő hangulatu táncvígalmom pedig kétségtelenül a rendező szép asszonyok tapintatos, ügyes buzgalmanak köszönhető. Sok ilyen szép mulatságot kívánunk a szarvasiaknak.


— **Hangverseny.** Ká'mán Farkas, az elhunyt kiváló zeneköltő sírmléke javára Gyoma város intelligens közönsége nagyszabásu hangversenyt rendez december 30 án a gyomai városháza disztermében. A hangversenyt táncvígalmom fogja követni,

mely az uri casinó termeiben lesz megtartva. Az estélynek érdekességét gazdag és tartalmas műsorán kívül (mely Eötvös Károly orsz. képviselő jelenléte, ki emlékbeszédet tart a nagy dalköltőről. A hangverseny keretében szerepelnek Harsányi Pál, dr. Major Simon, Kató József, Zsigmond Ferencz, Kiss Anna, Dombó Béla és a dalkar. Az emlékműnepély iránt megyszerte élénk az érdeklődés.

Erjedést okozó lassú emésztés, mely porokra és cseppekre csak ritkán javul, a **Ferencz József**-keserűvíz természetes tisztító és elvezető hatására könnyen gyógyul. A fel-fuvódás, gyomorégés és ideges fejfájás már az első adagolás után megszűnik, Redszeres használat mellett a valódi „Ferencz József“-víz a gyomrot és az egész bélcsatornát keresztül-mosva, még nagyevőknél is lehetlenné teszi újabb torlódás képződését. — Ehgyomorra egy fél pohárral veszünk be.

Piaczi árak

	frt.	kr
Buza piros prima	13	50
Mercantil buza	13	80
Üszkös buza	13	00
Árpa	6	40
Zab	7	00
Köles	7	20
Morzsolt tengeri uj	6	20
Morzsolt tengeri ó	6	50
Luczerna mag prima	75	—
Hizott sertés		52



Leányálmok

férfibolondító kincsek — elhájoló szépségek — szerelmi varázslás — szerelmi láncolat —

melyik fiatal leány nem álmodta?

Hajdanában öreg vénasszonyoktól szerelmi italt vettek, manapság a fiatal lányok bölcsebben cselekednek s a legközelebbi drogériából, gyógyszer-tárból s illatszer-üzletből

Zuckooh-szappant	Zuckooh-krémt
kis csomagolás 1.— kor.	közöns. tubus 1.25 kor.
nagy csomagolás (ajándék) 2.50 „	nagy tubus 2.50 „

vásárolnak.

Zuckooh-szappan s Zuckooh-krém szépséget alkot mint a tavaszi gyöngyvirág, olcsó és gazdaságos a napi használatban, a miért is a szépsézetit szerék eszményképét képezi.

Fiatallányok és asszonyok! Aki szép akar lenni, az csak Zuckooh-szappannak hódoljon, aki különös szép akar lenni, az Zuckooh-krémet is használjon.

Ne halassz, ne kétkedj!

Ne nyugodj, ne pihenj addig

mg

Vágyatok célját el nem értelek,

Kölnben szomorú végül maradnak:

Be nem teljesült óhajok!

Kapható:

Mezőtúr: Göllner Hugó gyógyszer-tárában.

Vasuti menetrend.

— Érvényes 1909. okt. 1-től. —

Mezőtúr ind. é.	2 29 n.	12 15 n.	5 40
Szarvas érk. „	3 15 „	1 03 é.	6 28
Mezőtúr ind. „	3 27 „	1 27 „	6 38
Kisszénás érk. „	4 14 „	2 12 „	7 25
Orosháza érk. „	5 35 „	3 26 „	8 40
Mezőhegyes érk. n.	7 55 „	5 40 „	—
Mezőhegyes ind. —	— n.	9 18 é.	—
Orosháza ind. é.	5 55 „	11 17 „	6 07
Kisszénás érk. n.	7 18 „	12 29 „	7 16
Szarvas érk. „	8 24 „	1 26 „	8 13
Mezőtúr ind. „	8 44 „	1 44 „	8 23
Mezőtúr érk. „	9 30 „	2 30 „	9 10

A nappali idő reggeli 6 órától esti 5 óra 59 percig terjed. A számjegyek előtt levő betűk é = éjjelt, n. = nappalt jelent.

HIRDETÉSEK.

HIRDESSEN lapunk karácsonyi és újévi számában.

Hirdetmény.

Szarvas község alólírott előjárósága ezúton is közhírré teszi, hogy az aradi m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola igazgatósága a kereskedelemügyi minister ur engedélye folytán 1910. január hó 3-tól bezárólag január hó 15-ig a kamurai kerület lakatos iparosai részére mérlegjavító tanfolyamot rendez.

A tanfolyam tartama két hét, mely idő alatt a hallgatóság a mérleg javítást elméleti és gyakorlati uton sajátítja el. — A gyakorlati tanítás (műhely munka) délelőtt 7—12-ig, az elméleti oktatás pedig délután 2—7 ig tart. — A tanfolyam végén a hallgatók vizsgát tesznek és ennek eredményeként bizonyítványt kapnak, hogy a mérlegjavító tanfolyamot elvégezték. — A tanfolyam ingyenes, de a jelen tanfolyam hallgatói ösztöndíjban nem részesülnek.

Mindazon lakatos iparosok, akik ezen tanfolyamon részt venni óhajtanak, folyó december hó 15 ig a hivatalos órák alatt a község-házán a főjegyzői irodában jelentkezzenek.

Szarvas, 1909. évi dec. hó 9-én.

Az előjáróság nevében:

Kollár Lajos Kovács János
főjegyző. bíró.

Búzás Gyúláné

haj frizérnő Budapestről hazaérkezvén elvállal olcsó árban mindennemű haj frizérozást a legmodernebbtől a leg-egyszerűbbig.

Lakása II., 69. Gróf Csáky-útca.

LUSZTIG házban egy-két esetleg háromszobás utcai lakás, mellék-helyiségekkel és egy szépen burorozott két ablakos utcai hónapos szoba kiadó.

Egy vadonat új matt **szoba bútor** sürgösen jutányos árban eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

Húszár Á.

lakás, burorozott szoba, üzlethelyiség, fővárosi és vidéki ingatlan vétel-eladási és hirdetési irodája, **Budapest, Zrínyi-útca 1. Grösham palota.** Külön osztály ingatlan, birtok, fővárosi házak vételére, eladására, cserére. Ezenkívül mindennemű ügyben 5 kor. előleges beküldése mellett utbaigazítást, felvilágosítást ad. E célra külön információs osztálya van. **Válaszbélyeg.** Legmegbízhatóbb vállalat. Első rangú ajánlatok.

Pályázati hirdetmény.

Alólírott Szarvasi ipartestület elnöksége közhírré teszi, miszerint az ipartestületnél megüresedett szolgál állásra pályázatot hirdett.

Ezen állás évi javadalmozása 420 korona lakás, fűtés, világítás.

Megkivántatik, hogy a szolga 300 korona készpénz óvadékokat tegyen le mely összeg részére kamatozásként takaréketét könyvben helyeztetik el.

A pályázat írásban adandó be.

A pályázat határideje 1909. december 23-ának déli 12 órája, miert is a későbbben érkezett pályázatok figyelembe nem vétetnek.

Szarvas, 1909. december hó.

Tákos Lajos, Liska Soma,
jegyző. elnök.

12934—909. ikt. sz.

Hirdetmény.

Alólírott községi előjáróság felhívja a katonai kedvezményre jogosítottakat, hogy akik jogcímeiket igazolni óhajtják, azt a katonai ügyi jegyzői irodában az 1910 évi március hó végéig okvetlen jelentsek be.

Szarvas, 1909 nov. 8.

Az előjáróság nevében:

Jeszenszky Demcsák
jegyző. h. bíró.

Gyötrelmesebb, kínosabb fájdalom a fogfájásnál alig van; ezer meg ezer ember szenved benne, pedig nem kénytelen vele, mert örökre megszabadul tőle az, aki Sztraka Menthol fogszippanját használja. Ara majonika szelenczében 1 kor. melyhez a fogápolásról egy tudományos színvonalon álló értekezés van mellékelve. Gyógytárakban, drogeriákban stb. kapható egy koronáért. 3 db-t 3 korért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol.

Kapható Szarvason: (Medveczky utóda) Miklós Pál gyógyszerésztárában.

Hirdetmény.

Közhirre tetelik, hogy az 1907 évi V. t.-cz. 16. §-a és az annak végrehajtása tárgyában kiadott 1908. évi 107226. sz. keresk. miniszteri rendelet értelmében a közforgalomban használt összes hőszmértékek, folyadék- és száraz tárgyak mérésére való ürmértékek, súlyok és mérlegek, továbbá az 1908. évi 107228. sz. keresk. miniszteri rendelet értelmében a tejes kannák (a tejszállításra használtak kivételével) az 1910 év folyamán újra hitelesítendőek. — Ezen mértékek és mérőeszközök újra hitelesítése Szarvas községben a községházán eddig is a mérték-hitelesítésre használt helyiségben, illetve a felek kívánságára a felek helyiségében fog elvégeztetni. — Az állandóan felállított hidmérlegek és ümmüködő mérlegek újra hitelesítése szintén a mérték-hitelesítők körutja alkalmával a helyszínen végezhető. —

Felhívtnak tehát mindazok, a kik a fent felsorolt mértékeket és mérőeszközöket a közforgalomban — azaz adásvétel alkalmával — használják, hogy a községházán az aljegyzőnél díjmentesen kapható nyomtatványokon az időszakos hitelesítésben való részvételre minél előbb, de legkésőbb 1. évi december hó 25-ig a hivatalos órák alatt annál is inkább jelentkezzenek, mert ennek elmulasztása esetén ki lesznek téve annak, hogy az időszakos hitelesítési körut alkalmával sorra nem kerülnek és kénytelenek lesznek összes mértékeiket valamely mérték-hitelesítő hivatal székhelyére vinni, a mi jelentékeny költséggel jár. —

A hitelesítés időpontja és rendje a beérkező jelentkezések alapján később fog megállapíthatni és újabb hirdetmény útján közhirre tétetni.

Részletes felvilágosítás a községházán és az utcákon levő falragasz hirdetményeken szerezhető.

Szarvas, 1909. évi november hó 25-én.

Az előjáróság nevében:

Kollár Lajos
főjegyző.

Kovács János
bíró.

Értesítés.

A n. érdemű közönség tudomására hozom, mikélt Szarvason Deák Ferencz-utca 430 sz. alatt (Oravecz-féle házban)

késes- és működőrülő-üzletet

nyitottam. Elvállalok mindennemű orvosi műszerek, ollók, beretvák kések és bárdok élesítését. Tamaszkodva azon gyakorlatra, mit a köszörülés és a kések ipar terén több nagy műhelyben szereztem, nyugodtan állíthatom, hogy e téren a versenyt bárkivel is felveszem. Műszerek, kések, ollók javítását és élezését a legjutányosabban és a megrendelésnek megfelelően eszközölöm.

Szíves pártfogást kérve

tisztelettel

Frankó András késes és működőrülő.

Ruhát, kelmet, csipkét

fest tetszés szerinti színre vagy vegyileg tisztít

Süveges János

9-10

kelmefestő és vegytisztító Szarvason

Papírvágó, perforirozó és drótvarrógép

használt, de jó karban lévő jutányos áron eladó.

Czím megludható Sámuel A.-nál a „Szarvas és Vidéke” kiadóhivatalában, Szarvason (Békésvármegye).

Óra-, ékszer- és látszer üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Szarvason a Fő utcán, Réthy-féle házban, (Holéczy Gusztáv üzletével szomszédságban)

óra, ékszer és látszer fióküzletet nyitottam.

Főüzletem Orosházán a legnagyobb forgalomnak és kitűnő hírnévnek örvend.

Ugyanazon módon, ugyanazon pontos elsőrangú kiszolgálással óhajtom Szarvas közönségének szakmámbeli szükségletét is kielégíteni, mint azt az orosházi főüzletemben teszem.

Ennek szíves tudomásul vétele után kérem Szarvas b. közönségének kitűnő pártfogását.

Kiváló tisztelettel

özv. Leszich Kálmánné.

9-10



Alkalmi eladás.

Árverési vételből folyólag sikerült igen olcsón nagyobb mennyiségű **aszú- és pezsgő-bort**, valamint **Benediktiner likört vásárolni** s így mindezeket **rendkívül olcsó áron áll módomban elárúsítani. T. vevőimnek szabadságukban áll az árú kitűnő minőségéről költséssel meggyőződést szerezni.**

Felette alkalmas karácsonyi ajándéknak!

Kapbató: **FINKELSTEIN B.** üzletében Szarvason.

Eladó föld.

Muznyai Baláznak Endrőd községben levő varnyasi pusztán a nagylaposi államás mellett **40 hold közrendű telke**

örökáron eladó,

esetleg haszonbérbe ki. dó.

Értekezni lehet Mezőtúron Főtí-
utca 559. sz. a, vagy a helyszínen.

1-3

Nem látta a feleségemet?

bemenni **LITTAUSZKY PÁL** fodrászhoz,
azóta

eltűnt

minden bevásárlási gondja, ami a pipere és toilette szükségletét illeti, mert ott a dusan felszerelt raktárából a legkényesebb igényeket is ki lehet elégíteni.

Gyümölcs eladás.

Szállítok finom faju almát

500 drb piros alma . . . K 10.—
1000 drb piros alma . . . K 18.—
500 drb rózsá alma . . . K 17.—
500 drb gyöngy alma . . . K 17.—
500 drb masánszky alma . . . K 16.—
500 drb bór alma . . . K 19.—
500 drb Rauet alma . . . K 20.—
500 drb arany Rauet alma . . . K 22.—

50 kg. finom alma . . . K 16.—
100 kg. finom alma . . . K 31.—
50 kg. Rauet alma . . . K 20.—
100 kg. Rauet alma . . . K 39.—
100 kg. körte K 7.—
100 kg. császár körte . . . K 8.50
100 kg. vajkörte K 10.—

Csomagolás ingyen. — Utánvét.

FRIEDMAN MIHÁLY
Győr.

2-5



Hírlapok megrendelése helyben!

A magyar kiviteli és csomagszállítási részvénytársaság hírlap-
osztályának helybeli megbízottja előfizetéseket elfogad bármely
budapesti, vidéki vagy külföldi napi-, heti-, szak-, szépirodalmi-
és képeslapra s a lapot megérkezés után azonnal házhoz kézbesített.

(Postaköltség nincs.)

Tisztelettel: **Vitális János**

fűszer- és vegyesáru kereskedő.

2-4

Ifj. KOVÁCSIK KÁROLY

fűszer- és csemegekereskedő
SZARVAS, Árpád-épület.

A közeledő karácsony alkal-
mával bátor vagyok ajánlani a
következő árukat legjutányosabb
árakon:

Hódmezővásárhelyi lisztet.
Boszniai szilvalekvárt. Rimaszom-
bati gyümölcslekvárt. Franciaia l.

kék mákot. Pipirhéju diót. Valódi
olaszogyorót. Avola mandulát.

Tisztított mazsola szőlőt.
Ezenkívül az itt fel nem sorolt
fűszeráruból dus raktár.
Legszebb és élvezhető karácsonyfa
díszek és figurák.

Duslombozatu karácsonyfák már megérkeztek.

Alapított 1880-ban.

Telefon szám : 16.

S Á M U E L A D O L F

könyvnyomdája, könyvkötészete, könyv-, papir- és írószerekkereskedése
SZARVASON, Belsőzey-ut 9. szám.

Könyvnyomdában

mindennemű könyvnyomdai munkák, u. m.: béli meghívók, eljegyzési és esküvői értesítések, névjegyek, üzleti kártyák, levélpapír és borítékok, számlák, falragaszok, körlevelek és gyászjelentések pontosan és jutányos árak mellett készíttetnek.

Könyvkötészetemben

mindenfélű könyvkötészeti munkák egyszerű és díszes kivitelben a legjutányosabb árak mellett gyorsan és pontosan készíttetnek. Iskola-könyvek a legrövidebb idő alatt kötetnek be. Olcsó és tartós munka! Pontos kiszolgálás!

Könyvkereskedésemben

kaphatók az összes helybeli iskolákban használandó tankönyvek, író- és rajszerek. Énekes- és imakönyvek nagy választékban. Mindennemű papir és írószerek nagy raktára. — Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

A „Szarvas és Vidéke” kiadóhivatala.

R E I S Z M I K S A

BUTORGYÁRA BÉKÉSCSABA

VASUT-UTCA 1155. ÉS 1156. SZ.

Műasztalos, kárpitos- díszítőműhelyek.

RAJZIRODA.

Telefon: 20. sz. Telefon: 20. sz.

Saját készítményű teljes

lakásberendezések

állandóan nagy választékban.